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3. Морфологічні особливості ФО з британським ЕКСК виявляються в конверсії. Наприклад, ФО Joshing 
me? (Дуриш мене? Смієшся, чи що?) [6, с.208] містить дієслово to josh, утворене шляхом конверсії від власного імені 
Джош (Josh).  

Таким чином, у більшості випадків ФО з ЕКСК під час перекладу зазнають прагматичної адаптації,  
підлягають повній трансформації за допомогою таких прийомів,  як компенсація,  описовий переклад тощо,  що 
пояснюється складністю змістової організації ФО з британським ЕКСК.  

Отже, підбираючи достатньо експресивні еквіваленти до етномаркованих ФО, нейтралізується 
лінгвоетнічний бар’єр, що надає носіям мови оригіналу та мови перекладу рівні можливості сприйняття та 
інтерпретації повідомлення.   
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«Собори душ своїх бережіть, друзі» – крилатий вислів видатного українського письменника Олеся Гончара, 
що закликає нас до чистоти свого серця, міцності духу. Літературна спадщина письменника багата на новели, повісті, 
романи. Твори Олеся Гончара – колосальний художній концентрат спресованого часу і філософської думки, цілий 
мовний світ, який важко осягнути вповні і який ще належить досліджувати та осмислювати. Одним із найвідоміших 
творів Гончара є роман «Собор».  

Яскравого стилістичного ефекту у художніх полотнах Гончар досягає різноманітними засобами художньої 
виразності, зокрема використанням фразеологізмів. Активне використання фразеологізмів у художньому мовленні 
зумовлене його призначенням – образно, емоційно відтворювати дійсність.  

Одиницею фразеології як розділу мовознавчої науки є фразеологічна одиниця (ФО), під якою розуміють 
нарізно оформлене, семантично нерозкладне сполучення слів, яке відтворюється в мовленні і характеризується 
метафоричністю та слабкою формальною варіативністю [4, с. 333]. 
 Фразеологічний фонд мови здавна привертав увагу багатьох вітчизняних мовознавців. Цінні для розвитку 
фразеологічної теорії спостереження представлені у працях І. І. Срезневського, Ф. І. Буслаєва, О. О. Потебні, 
О. О. Шахматова, М. В. Ломоносова, П. Ф. Фортунатова та ін. Ідея про необхідність створення фразеології як 
самостійного розділу лінгвістичної науки в радянському мовознавстві належить Є. Д. Поливанову. 

Фразеологія – порівняно молода лінгвістична дисципліна, основні поняття, обсяг проблематики та об’єкт 
вивчення якої ще остаточно не визначені. Це пояснюється передусім великою функціональною, семантичною і 
структурною різноманітністю тих одиниць, що сприймаються як стійкі сполуки слів. 

Тому існує чимало класифікаційних схем ФО, найвідомішою з них є класифікація ФО, здійснена 
В. Виноградовим [4, с. 333]. Вчений класифікує фразеологізми за ступенем мотивованості, виділяючи фразеологічні 
зрощення, фразеологічні єдності, фразеологічні сполучення. Професор М. Шанський доповнив класифікацію 
В. Виноградова фразеологічними виразами [4, с. 333]. Значну увагу приділяли проблемі класифікації фразеологізмів 
О. Молотков, Г. Удовиченко, Л. Скрипник, В. Ужченко. Класифікацію за походженням ФО розробив Л. Булаховський 
[4, с. 333]. 

Ґрунтовного дослідження, що виявляє способи трансформації ФО у романі «Собор» немає, хоча наявні 
чисельні наукові розвідки про художню спадщину митця. Для нас корисними були праці Л. Г. Скрипник [2], 
Л. Ф. Щербачук [7], І. К. Білодіда [4], В. Д. Ужченка [5], Н. М. Сологуба [3]. 

Мета доповіді – дослідити способи трансформації фразеологічних одиниць у романі О. Гончара «Собор». 
У процесі функціонування під вмілим пером майстра ФО можуть зазнавати різноманітних трансформацій. 

Роман «Собор» не є винятком і містить у собі безліч трансформованих ФО, що створюють особливу виразність, 
додаткову експресивну значущість тексту. 

Під трансформацією ФО розуміємо стилістичний засіб, який полягає в цілеспрямованому оновленні 
семантики, модифікації структури традиційних ФО [5, с. 8]. Внаслідок трансформації значною мірою руйнується 
структурно-семантична монолітність тої чи іншої фразеологічної одиниці і створюється якісно новий її варіант. 

Основною ознакою, за якою класифікують всі перетворення ФО, є відсутність чи наявність відхилення від 
традиційного складу фразеологічного звороту, що його фіксують фразеологічні словники [6]. За цією ознакою всі 
спроби трансформації ФО зводяться до двох типів – семантичного та структурно-семантичного. Дібраний нами 
матеріал джерельної бази, який був укладений шляхом суцільної вибірки ФО з твору «Собор» О. Гончара, 
систематизовано за структурно-семантичним типом. 
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Структурно-семантичні трансформації є різновидом індивідуально-авторських перетворень фразеологізмів, 
що зводяться до якісних (лексичні заміни словами вільного вживання) та кількісних (розширення або звуження меж 
фразеологізму, представлені поширенням, розгорнутою метафорою, еліпсисом, фразеологічним натяком та 
контамінацією) змін їх структури, що позначається і на семантиці фразеологічних зворотів. 

До різновидів структурно-семантичних трансформацій належать:  
 лексична заміна компонентів фразеологізму словами вільного вжитку; 
 поширення фразеологізму; 
 фразеологічний натяк; 
 контамінація фразеологічних одиниць; 
 еліпсис фразеологізму. 

Найчастіше Гончар вдається до заміни компонентів ФО словами вільного вжитку, зберігаючи її внутрішню 
форму. Наведемо приклади трансформації ФО такого типу у романі «Собор»: Вибрав був, та таку, що й року разом 
не прожили: вiддала вона перевагу iншiй кандидатурi – майнула свiт за очi з естрадним спiваком заїжджим... 
(пор.: Піти світ за очі) [1, с. 61]; В тому ж темпi, як мерзле горить, взялися  завдруге  лагодити  риштовання (пор.: 
Мокре горить) [1, с. 143]; Мабуть, i сам Лобода-висуванець, який вважав себе знавцем робiтничої душi, всiх її 
закамаркiв, не сподiвався, що такий незначний факт, як пропажа таблицi, шматка чавуну, наробить на Зачiплянцi 
стiльки шелесту (пор.: Наробити шуму) [1, с. 93]; Бригадирова проходу не давала. До клубу не показуйсь - викляне, 
обкидає багном привселюдно (пор.: Обкидати брудом) [1, с. 40]; Тяжко. У грудях гадюки смокчуть (пор.: Гадюка ссе 
коло серця) [1, с. 215]. Замінюючи компоненти ФО, автор дає нове життя відомій, з дещо втраченими художніми 
характерами фразеологічній одиниці, робить її об’єктом подвійної виразності. Подібні заміни сприяють розгортанню 
події в потрібному плані, індивідуалізації персонажа, увиразненню мовної характеристики, створенню колориту 
гумору чи сатири, відсвіженню традиційних образів, інтимізації викладу, а іноді й евфемізації зображуваного. 

У тексті роману «Собор» натрапляємо на перетворення ФО, що пов’язані з порушенням їх традиційного 
кількісного складу – поширенням. При поширенні компонентного складу ФО значення фразеологізму, як правило, 
залишається тим самим, додаткові компоненти лише підсилюють експресивність сполучення. Внаслідок поширення 
компонентів відбувається підсилення експресії ФО, актуалізується її внутрішня форма. Наприклад: З лiсу долинає 
музика ледве чутна; там iде гульня, життя кругом кипить, всi дихають свiжим повiтрям, розважаються (пор.: 
Життя кипить) [1, с. 122]. 

До різновидів структурно-семантичних трансформацій ФО належить і  фразеологічний натяк – згадка про 
певну фразеологічну одиницю, іноді її назва одним словом, натяк на відомий носіям мови фразеологізм. Гончар 
майстерно вплітає фразеологічні натяки у твір, надаючи тексту особливого колоритного звучання. Наприклад: Якби  в 
мiстi по асфальту пройшла - затюкали б: оце вискочила звiдкись, як гола з маку! (пор.: Як Марко з конопель) [1, с. 
228]; Бо як вечiр, так i збiговисько бiля лавки, з усiєї вулицi - сюди, наче їм тут каша  закопана (пор.: Наче медом 
намазано) [1, с. 8]. 

Рідше в художньому мовленні О. Гончара трапляється фразеологічна контамінація. Під фразеологічною 
контамінацією більшість дослідників розуміє синтез в одному виразі компонентів двох чи кількох фразеологізмів. 
Наприклад: Буває, правда, що й такого масштабу працiвники  попадають у неласку, летять iз гори шкереберть, 
але поки що, як то кажуть, питання нема, тiльки й залишається, що таблицю - мерщiй на мiсце (пор.: Летіти згори 
+ летіти шкереберть) [1, с. 138]. 

У тексті роману «Собор» натрапляємо на випадки еліпсису – звуження рамок фразеологізму, усічення 
окремих його компонентів, зумовлене прагненням до економії мовних засобів і лаконізації мовлення, до усунення 
надлишкових з точки зору конкретного факту комунікації компонентів. У творі зафіксовано такі еліптичні ФО:  
Замовч, дiду! Бо в нас за такi речi... раз - i кишки вон на  телефон! (пор.: Кишки випустити) [1, с. 177]; Спустити б 
тобi штани та всипати за твої професорськi жарти (пор.: Всипати гарячих) [1, с. 180]; Директоровi цi фiльтри в 
печiнках, дайте йому щось  простiше, дешевше, а поки що вiн давитиме вас димом, сотнi тонн залiзної пилюки  
викидатиме  на мiсто i сам нею дихатиме також... (пор.: В печінках сидіти) [1, с. 23]; I ти теж... В одну дудку з 
ними! (пор.: В одну дудку грати) [1, с. 125]. 
 Таким чином, здійснений аналіз фразеологічного матеріалу дає змогу констатувати, що трансформація ФО є 
своєрідною авторською знахідкою, одним із активних чинників посилення емоційності та експресивності художнього 
мовлення. У романі «Собор» Гончар тяжіє до використання фразеологічних натяків та заміни ФО словами вільного 
вжитку, але рідше вдається до поширення ФО. Використання ФО у трансформованому вигляді завжди зумовлюється 
певним стилістичним завданням. У результаті трансформації загальновживаного фразеологізму відомий усім вираз 
перетворюється в особливий, несподіваний, такий, що концентрує на собі увагу читача. Модифіковані фразеологізми 
допомагають читачеві глибше зрозуміти та усвідомити авторський задум, оцінку зображуваної ним дійсності. 
Трансформація ФО – це пошуки нових шляхів оновлення думки, закладеного у фразеологізмі образу, це свідчення 
невичерпності виражальних можливостей мови.  
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